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 Referat fra bestyrelsesmøde på KADK 

 Dato: mandag den 29. februar 2016 kl. 09.00-13.00 i Skolerådssalen, Philip de Langes Allé 10, Holmen. 
 
Deltagere: Anders Abraham (AA), Ann Merete Ohrt (AMO), Christian Bason (CB), Jane Richter (JR), 
Josephine Nørtoft Saabye (JNS), Karen Mosbech (KM), Lisbeth Dam (LD), Mette Lis Andersen (MLA), 
Ole Sørensen (OSO) 
 
Fraværende: Anne-Louise Sommer, Dan Stubbergaard, Jesper Stub Johnsen, Mette Kynne Frandsen 
 
Øvrige deltagere: Rektor Lene Dammand Lund (LDL), Prorektor Svend Lawaetz (SLAW), Chef for 
Økonomi og HR Villy Dahl Jensen (VDJ) 
 
Referent: Eva Simoni Lomholdt 
 
Dagsorden 
 

1. Referater godkendes og underskrives 

2. Bemærkninger til dagsordenen  

3. Meddelelser fra bestyrelsesformanden 

4. Introduktion til bestyrelsesarbejdet  

5. Meddelelser fra rektor, bilag 

6. Økonomi – årsrapport, bilag 

7. Undervisningsmiljøvurdering (UMV), bilag 

8. Konservatorskolen, bilag 

9. Præsentation af KADK’s institutter (Konservatorskolen) v/Mikkel Scharff  

10. Personalesag (lukket punkt) 

11. Eventuelt 

Bestyrelsesformand Mette Lis Andersen bød velkommen til bestyrelsesmødet og især til de nye 
bestyrelsesmedlemmer, Anders Abraham, Ole Sørensen, Lisbeth Dam Josephine Saabye, Christian 
Bason og Dan Stubbergaard (sidstnævnte var dog ikke til stede på mødet). 
 
Der var herefter en præsentationsrunde  
 
Ad. 1. Referater godkendes og underskrives 
Referater fra bestyrelsesmøderne den 14. december 2015 og den 7. januar 2016 blev godkendt uden 
bemærkninger. 
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Ad. 2. Bemærkninger til dagsordenen 
MLA beklagede den sene fremsendelse af bilagsmaterialet til bestyrelsesmødet, der skyldtes meget sene 
svar fra styrelsen. Det blev afklaret, hvorvidt bestyrelsen havde behov for yderligere tid til at 
gennemlæse materialet inden behandling på mødet – dette var ikke tilfældet. 
 
Ad. 3. Meddelelser fra bestyrelsesformanden 
MLA orienterede om, at der var accept fra ministeriet til en rullende udskiftning af de eksterne 
medlemmer af bestyrelsen, og det aftaltes at bestyrelsesmedlemmerne tilsendes oversigt over den 
samlede bestyrelses beskikkelsesperioder sammen med referatet fra mødet.  
 
Bestyrelsesformanden orienterede ligeledes om, at der siden sidste bestyrelsesmøde har været en del 
presseomtale vedrørende de varslede besparelser, på de videregående uddannelser. Styrelsen har 
udbedt sig svar på, hvorledes besparelserne planlægges udmøntet konkret og KADK har orienteret 
styrelsen om den grundige dialogproces rektoratet har iværksat samt om den proces og tidsplan der 
arbejdes efter gennem 2016 med henblik på beslutning om strategi og implementering på 
bestyrelsesmødet i september 2016. 
 
Den på mødet i december drøftede omverdensanalyse har ikke givet anledning til særlig 
presseinteresse.  
 
Vedr. vores udviklingskontrakt har ministeriet ønsket at ændre på enkelte punkter, hvilket der nu 
forhandles om. Det blev aftalt, at der efter Påske afholdes et ekstraordinært bestyrelsesmøde, hvor der 
bl.a. ville blive lejlighed for Arkitektskolen til at præsentere sine institutter på samme måde som Design 
og Konservatorskolen samt drøfte status for udviklingskontrakten. 
 
[Ekstraordinært bestyrelsesmøde fastsat til 4. april kl. 17 – 20]. 
 
Ad. 4. Introduktion til bestyrelsesarbejdet 
MLA gennemgik en powerpoint, der skitserede de formelle rammer, herunder krav og opgaver for 
bestyrelsens arbejde, og den åbne og dialogbaserede arbejds- og mødeform, der prægede KADK’s 
bestyrelsesarbejde. Slides vedlægges referatet. 
 
AA bemærkede, at det var vigtigt at kunne forholde sig kritisk og kunne spørge uddybende i forhold til 
politiske beslutninger for at skabe de bedst mulige betingelser for KADK. MLA og KM udtrykte enighed 
i, at man som bestyrelsesmedlem naturligvis kan være kritisk så længe en beslutning er i proces. Der 
både kan og skal i bestyrelsen foregå drøftelser, der kvalificerer beslutningsgrundlaget.  Når en 
beslutning er truffet, forventes bestyrelsesmedlemmer ligeså naturligt at efterleve disse. 
 
Ad. 5 Meddelelser fra rektor 
Ud over det til mødet fremsendte bilag supplerede rektor med følgende: 
Det forventes snarest, at der kan meldes ud vedr. navn på den nye institutleder på Bygningskunst og 
Design, efter Mathilde Aggebo, der pr. 1 marts er fagleder på Design. 
 
Mette Ramsgaard har modtaget Eliteforsknings Pris – en meget stor hæder – på 1,2 mio. hvoraf de 
200.000 er personlige og 1 mio. til forskningsaktiviteter. Motivationen for tildelinger er bl.a. Mette 
Ramsgaards evne til at eksperimentere med andre ”afleveringsformer” således ex. udstillinger. 
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LDL orienterede desuden om den kommende publikation ”Organisation og Roller”, der vil blive 
udleveret til bestyrelsen så snart den er færdig. 
 
Herefter gennemgik LDL planen for forårets dialogproces, som skal skabe ideer til et styrket akademi, 
herunder en større indsats for at få dimittenderne fra arkitekt –og designskolen hurtigere i arbejde. 
Processen inddrager en meget bred kreds af medarbejdere og studerende. Primo juni forventes et 
”idékatalog” klar med mulige tiltag udarbejdet på baggrund af de gennemførte salon’er, workshops, 
m.v. Konservatorskolen inddrages hvor det er relevant for processen idet de ikke har samme krav om 
dimensionering som Arkitekt - og Designskolen. 
 
MLA pointerede, at vi har tiden til den grundige proces, og LDL supplerede med at fokusere på 
vigtigheden i, at medarbejderne bliver inddraget i arbejdet. 
 
Christian Bason spurgte til muligheden for at inddrage bestyrelsens ekspertise i det kommende arbejde. 
MLA kvitterede herfor og nævnte, at bestyrelsesseminaret den 21. og 22. juni netop er en sådan 
lejlighed, hvor bestyrelsen har god tid til at drøfte og komme med input til arbejdet. Rektoratet arbejder 
videre med dette. 
 
Faglederne har meldt følgende mål ud, der skal indgå i den kommende dialogproces;  
1. Vi skal være mere åbne mod omverden,  
2. Der skal være mere tværfagligt samarbejde  
3. Der skal sikres et teknologisk løft i undervisningen. 
 
Anders Abraham (AA) tilsluttede sig forslaget med ex. 5 åbne scenarier, hvorefter man ud fra disse 
kunne drøfte konsekvenserne ved ”x, y og z” løsning. Josephine Nørtoft Saabye (JNS) tilsluttede sig 
ligeledes ønsket med ”åbne forslag”, og tilføjede at det ville give mulighed for at tænke i ”drømme-
scenarier”. 
 
Christian Bason (CB) så en udfordring med et såvel ”styrket” med samtidigt ”mindre” KADK, og mente 
derfor det er godt at åbne helt op for processen, og så snævre ind sidenhen når muligheder er undersøgt 
og konsekvenser klarlagt. 
 
Karen Mosbech (KM) anså det for godt og kreativt med forslag fra de studerende med ”drømme-
scenarier”, og godt med synergier fra andre arkitektskoler. 
 
LDL opsummerede, at vi det seneste år har fået mange eksterne input, og at det er vigtigt at vi også 
afklarer hvilke forslag, der er på KADK til de udfordringer, vi står over for. Eldrup-rapporten havde ret 
specificerede forslag til konkrete løsninger, og det er derfor vigtigt at vi får arbejdsro til at gennemtænke 
vores opgaver og hvad vi vil fokusere på fremover. Handlingsplanen vil, hvor det er relevant, blive med 
drøftet med henholdsvis Elsebeth Gerner fra Designskolen Kolding og Torben Nielsen fra 
Arkitektskolen Aarhus, og på mødet i juni bliver bestyrelsen orienteret om status på denne.  
 
Der var i bestyrelsen enighed om, at det var vigtigt at orientere omverden om den igangværende gode 
proces. LDL arbejder videre med dette. 
 
LDL orienterede ligeledes om, at der er igangsat to øvrige analyser vedr. hhv. campus og administration 
der vil indgå i handlingsplanen. 
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Der var været gennemført et undervisnings-pilotsamarbejde med CBS, der søges videreført og hvor 
ministeriet er forespurgt om muligheden for at tildele ekstra ects ved deltagelse i dette prioriterede 
projekt. Fremadrettet planlægges en fælles kandidat med forretningsforståelse, brugerinddragelse og 
entrepreneurship m.v. Begge skoler er indstillet på fortsat samarbejde, og det er vigtigt med et højt 
niveau hos begge parter.  
 
Bestyrelsen drøftede hvorledes man kunne opnormere KADK-deltagerantallet, og det blev foreslået at 
udarbejde supplerende engelsk tekst idet også udenlandske studerende var interesseret i samarbejdet. 
Desuden blev det drøftet, hvorvidt der var kulturelle udfordringer omkring samarbejdet CBS 
(”business”) ctr. KADK (”kultur”), der kunne bevirke færre deltagere end forventet. 
 
Ad. 6. Økonomi – årsrapport 
SLAW orienterede om, at årsrapporten består af et regnskab og den årlige opfølgning på 
udviklingskontrakten 2015-2017. Regnskabet udviser er overskud på 12,8 mio. kr. som er meget 
tilfredsstillende set i lyset af de seneste to års underskud og Rigsrevisionens krav om at opbygge en 
egenkapital. SLAW orienterede bestyrelsen om at den forbedrede økonomi er begrundet i en markant 
bedre og strammere økonomistyring i kombination med, at der hele vejen rundt på KADK har været 
udvist stor økonomisk tilbageholdenhed og at det er derfor en fælles fortjeneste, som alle medarbejdere 
kan være stolte af. Opfølgningen på udviklingskontraktens målsætninger udviser et tilfredsstillende 
resultat hvor meget er nået. Enkelte områder har ledelsen bevidst ikke indfriet på grund af økonomisk 
tilbageholdenhed og usikkerhed om dimensionering. 
 
VDJ gennemgik regnskabets hovedposter. Resultatet er et overskud på 12,8 mio, hvilket skyldes lidt 
højere indtægter bl.a. vedr. betalingsstuderende, efter- og videreuddannelse og lokaleleje, men særligt 
skyldes overskuddet tilbageholdenhed på udgiftssiden bl.a. på lønudgifterne. 
 
Egenkapitalen er nu på 19,1 mio.  Der planlægges fremadrettet med et overskud i budgettet på 2 mio. 
også selvom der skal spares. 
  
MLA supplerede med, at vi med de nye tal for en oparbejdet egenkapital således ikke forventer at få 
yderligere kritik fra Rigsrevisionen. 
 
VDJ uddybede med, at balancen viser, at vi har en fri egenkapital på 13,7 mio. Og at vi har mindre 
afskrivninger fordi vi har færre investeringer. På spørgsmål om hvorvidt vi fremadrettet stadig ville 
kunne honorere eksterne undervisere via faktura svarede VDJ, at det stadig ville kunne lade sig gøre i 
enkeltstående tilfælde. 
  
SLAW gennemgik de i udviklingskontrakten anførte mål, der er opdelt på årene 2015, 2016 og 2017 og 

bestyrelsen drøftede de enkelte mål. Der er 7 opfyldte mål, 3 delvis opfyldt og 3 som ikke er opfyldt. Der 

er vurderingen, at mål opfyldelsen overordnet set tilfredsstillende.  

 

Vedr. mål 1: Bedre kvalitet i uddannelsen 

Underpunkt 1a: Kvalitetsudvikling og undervisningsmiljøvurdering er der en godkendt struktur for 

kvalitetsarbejdet, og der vil blive en gradvis implementering. Målet er således delvist opfyldt.  

Underpunkt 2a: Pædagogisk/didaktisk efteruddannelse af undervisere er opfyldt idet der i 2015 er 9 

undervisere, der er påbegyndt pædagogikum. 

 
Vedr. mål 2: Større relevans og øget gennemsigtighed  
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Underpunkt 2a: Etablering af alumnenetværk og tracking-system til at følge KADK’s dimittender 

Her er udviklingen af trackingsystem sat i bero som følge af udmelding om dimensionering og 

omprioriteringsbidrag, målet er således ikke-opfyldt. 

Underpunkt 2b: Styrket karrierevejledning, med et krav om at alle studerende på kandidatuddannelsen 

har fået tilbudt samtale i forhold til at udarbejde en karriereplan. Her er målet delvist opfyldt idet langt 

størstedelen studerende er tilbudt karriere samtale. 

Underpunkt 2c: Øget beskæftigelse blandt KADK’s dimittender, så bruttoledigheden er maksimalt på 

28 % for KADK’s dimittender, her er målet delvist opfyldt idet bruttoledigheden for 2012, 4-7 kvartal 

efter dimission for KADK’s dimittender er 28,6 % (jf. UFM.dk).  

 

Vedr. mål 3: Bedre sammenhæng og samarbejde 

Underpunkt 3a: Ph.d’er på tværs af forsknings, uddannelses-og kulturinstitutioner, hvor der er der sket 

målopfyldelse idet vi har haft 3 ph.d.ere på tværs af forsknings, uddannelses- og kulturinstitutioner. 

Underpunkt 3b: Nye semesterforløb på tværs af uddannelsesinstitutioner, hvor målet også er opfyldt 

med gennemført et semesterforløb med CBS. 

 

Mål 4: Styrket internationalisering, med et mål om at minimum 44 % af KADK’s dimittender har været 

på udveksling eller i praktik i udlandet, er ikke opfyldt idet procenten kun 35,1 %. Det skyldes, at en del 

studerende i en eventuel studiepause tager til udlandet og arbejder, og derfor ikke har samme behov for 

udlandsophold, enten i form af praktik eller udveksling, som en del af uddannelsen. I forhold til 

universiteterne er der dog tale om en høj procentvis andel af vores studerende, der er i enten praktik 

eller på udveksling i udlandet. Desuden ses en tendens til, at danske virksomheder foretrækker 

kandidater, der har gennemført praktikophold i Danmark. Gode danske praktikmuligheder gør det 

ligeledes mindre eftertragtet at tage til udlandet. 

 

Mål 5: Øget social mobilitet: Er opfyldt bl.a. fordi vi har omlagt vores optagelse til kun at være kvote 

2 inkl. arkitektuddannelsen. Dette mål bliver taget ud af udviklingskontrakten og erstattet med et nyt 

mål om ”regional vidensspredning”, som følge af regeringsskiftet i juni 2015.  

 

Mål 6:  Efter- og Videreuddannelse. Vi har opfyldt målet bl.a. fordi vi har implementeret den ny-

akkrediterede diplomuddannelse i Design, arbejdet med organisatorisk model, samt havde i alt 37 

studerende fordelt på to masteruddannelser og 61 studerende fordelt på fire diplommoduler. 

 

Vedr. mål 7: Forskning og Kunstnerisk Udviklingsvirksomhed, har vi øget vores eksterne finansiering til 

17,8 mio., hvilket var 0,7 mio. under den angivne milepæl. 

 

Mål 8: Styrket samarbejde med erhvervslivet  

Underpunkt 8a: Praktiksamarbejder med nye aftagere, hvor målet er opfyldt idet KADK i 2015 har 

indgået 11 praktikaftaler med ikke typiske aftagere af KADK’s kandidater. I alt 12 studerende var i 

praktik. 
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Underpunkt 8b: Strategiske samarbejder med erhvervslivet, der understøtter innovation og 

entrepreneurship i undervisningen, hvor målet er opfyldt idet KADK har indgået minimum 4 nye aftaler 

om undervisningssamarbejde med erhvervslivet som understøtter innovation og entrepreneurship. 

 
Bestyrelsen drøftede behovet for at vedlægge afrapporteringerne fra skolernes aftagerpaneler til 

årsregnskabet, idet disse kunne virke som et underligt appendiks i forhold til den mere økonomisk 

prægede information i årsregnskabet. 

  

MLA konkluderede på baggrund af drøftelserne at bestyrelsen med forbehold for styrelsens 

godkendelse af de endelige kommentarer for sidste korrekturer, kunne godkende og underskrive 

årsrapporten. 

 

Ad. 7. Undervisningsmiljøvurdering (UMV) 

LDL gennemgik den UMV, der i december 2015 er gennemført af et eksternt rådgivningsfirma. Der er 

en generel tilfredshed med uddannelsen, og m.h.t. de udfordringer der er, bliver det håndteret på 

henholdsvis KADK- og institutniveau alt efter hvilke forhold der er tale om. På KADK-niveau vil der 

særligt blive fulgt op på det forhold, at der peges på for meget stress hos de studerende. De studerende 

vil gerne have en bedre og mere langsigtet planlægning af undervisningen, bl.a. for bedre at kunne 

planlægge deres egen tid. LDL har drøftet spørgsmålet med de studerendes forsamling og vil følge op 

med Institutterne.  

Bestyrelsen drøftede, om den opnåede svarprocent var repræsentativ, om det var det henholdsvis mest 

positive eller de mest negative, der havde svaret eller en blanding af studerende der bare har en 

holdning til studiet. Desuden, at det også var vigtigt, at man i branchen tog en fair fordeling af arbejds- 

og fritid alvorligt.  

 

MLA takkede på bestyrelsens vegne for den gennemførte UMV, og understregede at det er vigtigt at 

tallene er repræsentative – også med en lav svarprocent. Der skal fokus på det psykiske velbefindende, 

og der skal arbejdes strategisk med problemerne og gerne opsættes mål for forbedringer som der følges 

op på det løbende gennem jævnlige UMV målinger. 

 
Ad. 8. Konservatorskolen 
SLAW gennemgik på baggrund af det udsendte bilag, kort status vedr. genforhandling af lejekontrakt. 
Bestyrelsen vil løbende blive holdt orienteret. 

Ad. 9. Præsentation af KADK’s institutter (Konservatorskolen) 
Fagleder Mikkel Scharff præsenterede Konservatorskolen med en pdf. præsentation, [se bilag]. 

Ad. 10. Personalesag - lukket punkt 
 
Ad.11. Eventuelt 
Intet til dette punkt 


